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Maghiarii ca  a cu sa to r î.
I.
Braşovu, 2 Iulie v.

Aruncându o privire asupra ra- 
porturiloru dintre elementulă ma
ghiarii şi poporulă română în T ran
silvania şi Ungaria, vedemă, mai 
alesu de ună şiră de ani încdce, 
cam de pe la .1883—4, o apariţiune 
cu totulă strania în vieţa stateloră 
moderne.

Au ajunsă aşa de încordate ra 
porturile între aceste doue popdre 
conlocuitoi e, dintre cari unulă 
eserciteză supremaţia seu egemo- 
nia asupra celuilaltă, încâtă as
tăzi se pare, că ar fi dispărută cu 
totulă simţulă de comuniune cetă- 
ţenescă, ce ar trebui se lege pe 
Maghiari de Români.

Ba mai multă. Vedemă, că so
cietatea m aghiară se constitue acfi 
în tribunală de salute publică pe 
temeiulă patriotismului specifică 
maghiaru, ce-lă cultivă şi îlu pro
pagă ea, crecjendu-se în dreptă a 
dojeni şi a trage la respundere 
pe conlocuitorii Români, a tâtă  ca 
colectivitate, câtă şi ca indivicjî în 
materia de patriotismă.

Pis’am, că acesta este o apa
riţiune de to tă  ciudată în vieţa 
stateloră moderne şi cu atâtă mai 
ciudată şi totodată tristă în vieţa 
acestei părţi a monarchiei nostre 
dualiste, care, ca şi partea de din
colo de Laita, este compusă din- 
tr’unu conglomerată de popdre, 
avisate unulă la altulă în desvol- 
tarea loru.

Şi societatea m aghiară se în
cumetă a face procesă societăţii 
române chiar pe temeiulă „unităţii 
naţionale“ pentru care militeză acjî 
bărbaţii politici maghiari fără deo
sebire de partidă.

Cumcă acestă „unitate naţio
nală maghiară“ nu este decâtă 
imaginară, visă, care nu se pote 
realisa nicî-odată, nu mai este de 
lipsa, credemă, se destăşurămă în 
specialu. Vomă reaminti numai 
cetitoriloră noştri părerile unoră

bărbaţi de sciinţă, car! au studiată 
raporturile interne ale monarchiei 
nostre dualiste.

Astfelă cjice Schaeffle in car
tea sa asupra „structurei şi vieţei 
corpului socială“ cu privire la 
monarchia ndstră, că pentru aceea 
acésta monarchiă nu va puté de
veni niciodată unu stată unitară 
naţionalii, pentru ca nu esistă în 
ea o naţiune cu o singură jlimbă 
superidră, care se condenseze sém- 
ţulă aparţinerii la s ta tă ; admite 
înse, că cu tóté acestea monar
chia póte fi ună stată vitală şi 
póte deveni tare. Bluntschli nici 
acésta n ’a crecţ’J t’o, când s’a fostă 
introdusă dualismulă.

In realitate la noi nici pe te- 
remnlă limbistică, nici pe acela 
ală datineloră, obiceiuriloră şi tra- 
diţiuniloră, nici pe celă religio- 
nară nici pe celă economică şi 
istcrică-culturală, nici în cugete 
şi semţiri nu esistă unitate. Acésta 
o dovedesce lăm urită legea de na
ţionalitate dela 1868, care se înte
meiază pe cunoscuta maximă de 
stată  a s-lui Ştefană.

In alineatulu I-iu ală acestei 
legi se vorbesce ce-i dreptă de-o 
„unitate a naţiunei“, dér de-o 
unitate „politică“, ér de alta parte 
to tă  acolo se amintescă şi naţio
nalităţile ca conceptă colectivă 
séu, vorbindă cu Schaeffle, ca 
corpuri sociale limbistice; nu se 
vorbesce numai de cetăţeni de 
deosebite limbi, adecă de indivicjí. 
Ba în articolulă premergetoră 48 
din 1868 § 1, chiar legea recu* 
nósce, că pănă atunci au esistată 
mai multe „naţiuni politice“ în 
Ardeală şi enunciă pentru viitoră 
încetarea acestoră deosebiri, şi e- 
gala îndreptăţire cetăţendseă şi 
politică a tuturoră cetăţeniloră Un
gariei şi Transilvaniei.

Ce urmâză de aici?
Urmeză, că décá Românii în 

puterea legii suntă cetăţeni egală 
îndreptăţiţi cu Maghiarii, ei îşi 
potă validita acésta îndreptăţire

atâ tă  ca colectivitate, câtă şi ca 
indivizi.

Naţiunea seu, în sensulu legii 
dela 1868, „naţionalitatea“ m a
ghiară genetică, nu este aşaderă 
u:ai mult 8, decâtă iac to ră  egală 
cu naţiunea, ori „naţionalitatea“
română.

Resultă de aici clară şi lămu
rită , că patriotismulă asemenea 
nu se pdte tacsa numai ca unu 
monopolă seu o prerogativă ma
ghiară, cu alte cuvinte nu pdte 
fi vorba de ună patriotismă spe
cifică m aghiară , căci atunci ar 
degenera în patim ă stricăciosă, în- 
tr ’ună reu permanentă, ceea ve
demă din nenorocire, că a şi în
cepută se se întemple.

Şi în domeniulă patriotismului 
Românulă este egală îndreptăţită 
cu Maghiarulă. Nu-i este permisă 
acestuia de a se redica peste celalalt. 
Prerogativa patriotică maghiară 
nu e justificată în lege. Maghia
rulă nu’şî pdte iubi patria cu mai 
multă dreptă ca conlocuitorulă 
seu rom ână, ceea ce indică chiar 
şi desă întrebuinţatulă te rm in ă : 
„patriă comună“.

Din tdte aceste înse urmeză 
mai cu semă aceea, că naţiunea 
m aghiară, societatea maghiară 
n ’are nici celă mai mică dreptă 
de-a dojeni seu a trage la răspun
dere pe Nemaghiari, nici ca co
lectivităţi, adecă ca naţiuni, nici 
ca indivicji, în materiă de patrio
tismă, cu atâtă  mai puţină atunci, 
când se razim ă pe conceptulă 
„unităţii naţiunei“, căci prin a- 
cesta ea denegă însăşi tesa „uni
tă ţii“, st&bilindă ceva ce nu e ni- 
căirî în legi, adecă deosebirea între 
Maghiaru şi Nemaghiaru.

CRONICA POLITICA.
— 2 (14) Iulie.

Din Kissingen se telegrafiază, că 
prinţului Bismarck i-s’au făcută acolo 
marî OYaţiunî din partea locuitoriloră din 
Heilbron, Stuttgart şi Fiilingen. Din in-

cidentulă acesta exoanoelarulü a ţinuţii 
o cuvântare în care 4ise între altele, că 
se bucură, oă compatrioţii sëi nu aprobă 
atacurile, oe le îndreptă pressa în con- 
tră-i. Nu-mï pare rôu, decă se atingă de 
persona mea, dér meritele operei mele 
nu potú suferi së se dispute. Astăzi 4i®e 
Bismarck, pe toţi îi légà acelaşi senti- 
mentü patriotico, care nu turbură nici pe 
voiagiorulu din Berlinù. Décá poporulü 
germanü este solidarű, cei din afară nu 
ne potö ataoa aşa de uşorii ; décá popo
rulü germanü va rëmâné unitară, atunol 
elü va fi tare, ou însămnătate în mijlo- 
cală Europei şi nime nu se va puté 
atinge de elü aşa ca së nu-şî frigă de- 
getulü. ’Ml servesce de mare mulţumire 
împrejurarea, că pacea, pentru a cărei 
subsistenţă atâta am luoratü, de 20 de 
ani continuă a ţine. Germanulü din firea 
lui nu este doritoră de glorii şi de aoeea 
nicî nu are lipsă de rësboiu. Credü, con
tinuă Bismarck, oă pacea va esistă şi în 
viitorü. Póte, că dela apusü vorü atăca 
pe poporulü germanü, dér dela răsărită 
n’avemü së ne tememü, că vomü fi a- 
tacaţî, décá diplomaţia germană va fi 
aşa de dibaoe, cum ar puté së fiă. B is
marck apoi fácú amintire de anulű 1870 
şi striga de repeţite orï së tràéscà regele 
de "Wurtemberg, armata, curagiulü şi fi
delitatea cu care ţine la imperiu. — O 
mare însufleţire cuprinse pe cei de faţă 
după cuvântarea iui Bismarck. Unii din 
publiculă de faţă au mai ţinută vorbirî, 
între alţii Dr. Kepes, unü Maghiară, care 
petrece în Kissingen. Elü vorbindü des
pre alianţa Germaniei ou Austro-Ungaria 
dise, că Ungaria numai lui Bismarck are de-ai 
mulţumi posiţiunea ei de a $ ,  la ceea ce 
Bismarck rëspunee, că alianţa acésta, care 
este tradiţia trecutului şi necesitatea po
liticei moderne, trebue se se susţină, şi-şi 
esprima speranţa, oă aliaţii, ca şi Ungurii 
vorü ţine în timpü de periculă cu Austria.
— După oe württembergianii îi mai fă
cură ovaţiunîj s’au depărtată cu trenü 
separată cătră casă, lăsândă pe Bismarck 
singurü, së potă făuri nouë planuri pen
tru lupta, oe se (Ş.ice, că va înoepe-o în 
viitórea sesiune a dietei imperiale din 
Berlinű.
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Amiculu n o stru , d u lce le  
som nu .

Schiţă de Emil Mariot.

Ca copilă am disă odată mamei 
mele: „Ar fi totuşi forte bine, decăn’ar 
trebui să durmimă“. Acesta fusese pă
rerea unui copilă plină de vieţă şi fan- 
tasiă, pentru care 4>ua îi e totdâuna 
prea scurtă pentru ceea ce ar avea s6 
(jică şi sS întreprindă. Mai în fîăcare 
ŝ ră îrol părea rău, că trebue să-mî în
trerup Ci, din causa culcatului, soumpele-ml 
jocuri, în care imaginaţiunea şi spiritulQ 
mea de invenţiune jucau roluifi princi
palii. Mi-s’ar fi părută o întoomire cu 
mulţii mai frumosă şi mai înţeleptă, decă 
mi-ar fi foştii iertata să mă jocii 4* 
n6pte, decâtii să fiu silita a jertfi o 
parte atâta de mare a scumpei mele 
vieţi, acelui molochQ, numită somnQ.

Câţiva ani în urmă, după ce sosise 
timpuifi şcolei, cu grijile sale, oe ede*

sea apasă aşa de durerosü asupra copi
lului şi care nouë celorü „mari“ ne parü 
neînsemnate, m’am dedatü a cugeta alt
cum despre 4i şi nópte. Şi de atunci 
încôce nu mi-s’a mai întêmplatü nici
odată, së mai laudü 4iua pe contul nopţii. 
Deoă cu tóté acestea mi-s’a întêmplatü 
së fiu nemulţumitfi cu nóptea, apoi a- 
césta a fostü, când ea îmi refusa ceea 
ce eram dedatü së primescű dela ea, 
pentru-că fiindü bolnavü, séu de altă 
causă, nu puteam afla somnulü. Nopţile 
însë, care erau aşa cum trebue ele së 
fiă, şi cari më lăsau së gusfcü unü somnü 
recreatorü, le-am iubitü şi stimatü întot- 
déuna.

Adesea somnulü e amiculă nostru 
oelü mai bunü şi nu arare ori uniculü, 
care ne mai rëmâne, séu celü puţinfisin- 
gurulü, care ne póte ajuta în faptă. 
Ceea oe nu isbutescü cuvinte de mân
gâiere, drăgostirî, lacrimi de compăti
mire; ceea oe nu potü face admonierl, 
raţionamente, séu imputări proprii, aoeea 
reuşesce së facă somnulü, oare ne cu
prinde cu braţe blânde şi ne îndepăr

teză, celă puţinii pe unii timpii scurtă de 
totă oe ne turmenteză, seu neliniş- 
tesce.

Când 4iua a fostă grea şi fierbinte, 
seu ai îngropată speranţele tale, ori că 
ai fostă isbită de vre-una din acele lo
vituri, cu oarl sortea ne culcă la pă- 
mentă, nu ţi-s’a împlinită oeea oe ai 
dorită şi au întrevenită lucruri, cari ţi au 
dejuoată piauurile tale oele mai frum6se: 
fi cu răbdare, acea 4i urîtâ va trece, 
noptea cu întunecimea sa blândă sosesoe, 
sgomotulă 4ilei încetă, în giurulă tău e 
linişte, internulă tău încă devine mai 
calmă şi nevă4ută de nime, poţi să ţi 
u4l căpătâiulă cu laoriml, pănă ce ochii 
usturaţi de durere, ţi-se voră închide şi 
amiculă tău crediuciosă, somnulă, te va 
legăna în uitarea paclnică. Vieţa ar fi 
insuportabilă, deoă natura nostră fisică 
s’ar pute lipsi de somnă, decă nu amă 
cun6sce pe acestă amică făcătoră de mi
nuni ; deoă cugetările şi sentimentele 
nostre, decă tote câte ne preocupă, 
ne agită, ne impresio^eză, iu- înve- 
seleecă seu ne înfcristeză, nu s’ar li-

nişti niciodată. Nu ínzadarü somnulă o 
pentru omă oa şi sacru. Ne sfiimă cu 
multü mai multă a deştepta pe unulă, 
care dórme, pentru de a i împărtăşi o 
soire rea, decâtă amü face acésta când 
l’am ti aflată deşteptă. Sö-la lăsămă sé 
odihnescă, se nu-lă deştaptămă, să i vor- 
bimü cu cruţare. Elü şi aşa o va afla 
încă destulü de timpuriu.

Când ne aflámü în apropierea unui 
omü, care dórme, umblámü în vérfulü 
piciórelorü, înăbuşimă vocea nostră, [ne 
dămă tótá silinţa să nu facemă nici oelü 
mai mică sgomotă. Şi decă din întâm
plare şi fără intenţiunea nóstrá amă fă
cută unü sgomotă, care îlă deştâptă fără 
de veste, câtă de multü ne înspăimân- 
tămă, ca şi când amă fi comisă o faptă 
rea. Adesea acesta niol nu e mai puţină 
decâtă o faptă rea. Pentru mulţi deştep
tarea instantaneă e amară. Lăsaţi deci 
pe cei ce dormă să dormă liniştiţi, şi 
deşteptaţi-i numai când trebue s’o faceţi. 
Cine scie, oâte lucruri voiescă ei să uite 
şi uită chiar prin som nă! N u-i epăriaţ 
din som nă!
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„Vladă Ţepeşă“ şi „Vulturulă“ eşiră la 
gară, ou stindardele lorü, apoi comite- 
tulö Ligei, toţi onoraţiorii şi elevii gim- 
nasiului, cu totulü peste 1000 persóne. 
Când trenulü întră în gară şi apărură 
studenţii universitari, urale însufleţite ső 
aucjiră din partea publicului la adresa 
lorö. Musica oe oonsta din o bandă de 
lăutari, îmbrăoaţl în costume naţionale, 
cântă „Deştâptă-te Române“ şi „Marseil- 
laisa“. După oe musica a terminată, d-lü
I. Fussea bineventă pe studenţi, lăudân- 
du-le zelulü şi abnegaţiunea, ou oare 
alérgá ei în tóté locurile unde e nevoiă 
de-a se face aote însămnate naţionale. 
D-lui Fussea îi réspunse studentulü Di- 
mitresou, arătândă, că fiă-care Románü 
este datorü şi mai alesü studenţii, a pro
testa oontra sélbátéciilorü unguresc!. Con- 
voiulü apoi plecă spre oraşă ou musica 
în frunte, cântândă „Deşteptă-te Române“ 
şi „Marşulă Unirii“.

După sosirea in oraşO, manifestaţia 
îşi primi oolórea ei adevératü sérbáto- 
rescă şi naţională. Cununi de flori şi 
mulţime de buchete li-se arunoau mani- 
festanţilortt din ferestrile caselorü împo
dobite ou stindarde trioolore. Tinerele şi 
frumósele târgoviştenoe se întreceau în 
aruncarea buchetelorü şi oununilorü, cari 
erau în aşa mare numérü, înoată s’ar 
pute 4ioe cu dreptü cuvéntü, că manifes
tanţii nu oăloau decátü pe flori. Ajun- 
géndü în faţa primăriei, manifestanţii au 
fostü salutaţi de d-lü profesorü Câprescu 
în numele profesorilorü din Tergovişte, 
apoi d-lü inginerü Brunónu arătă ínsém- 
nătatea manifestaţiei, ce se face.

întrunirea a fostü cátü se pote mai 
imposantă. O mulţime de vorbitori s’au 
inscrisă la tribună şi cu toţii au veste- 
jitü  actele de brutalitate ale Ungurilorü, 
aote comise cu cea mai mare neruşinare 
contra unui poporü de 3 milióne, paci- 
nicü şi iubitorü de progresü şi de cul
tură. S’a luatü o resoluţiă de protestare 
contra aoestorü acte şi s’a enunţattt prin- 
cipiulü, ca pe viitorü toţi Românii din 
România liberă sé pórte în inima lorü 
sórtea vitregă a fraţilorfi apăsaţi şi sé i 
ajute pe aceştia ou fapta şi cu esem- 
plulü în susţinerea limbei şi a naţiona- 
lităţei lorü atátü de prigonite.

Asemeni idei s’au lansatü şi cu oca- 
sia banchetului, care a reuşită splendidü.

— Z. -

SCIRÎLE piLEl.
-  2 (14) Iulie.

Regele Carolii la Londra. Despre pe- 
treoerea Regelui Carolă la Londra, ca
pitala Mărei Britanii, cetimă în „Timpul“: 
Sâmbătă M. S. Regele ou ducesa de 
Edimburg, prinoipeie Ferdinand şi prin
cipesa Maria au visitată colecţia de ta 
blouri dela Guildhall. D. Temple, direc- 
torulă galeriei, a făcută onorurile. Pe 
urmă M. S. a făcută o visită la Mansion 
House, unde în absenţa lordului maioră,

oare este în Wales, a fostü primitü de 
ună ajutoră (alderman) sir Andrew Lusk, 
oare, ín oalitate de lord maiorü în 1874 
făcuse onorurile M. Sale, când cu visita 
prinţului Carolü la Londra în aoelü anü. 
M. S. a reounoscutü îndată pe sir Lusk. 
In urmă au visitată institutulă imperială, 
oare este în oursă de construcţie. M. S. 
a inspectată cu multă atenţiă institutulă 
ale căruia onoruri au fostü făoute de 
cătră lord Herschell şi s’a înscrisă prin
tre membrii pe viâţă ai acestui institută. 
Sâmbătă sera M. S. a prân4ită cu du
cele şi ducesa de Edimburg. Erau la 
prân4ă : Principele de Hohenzollern, prin
cipele Ferdinand, principesa Maria şi 
Victoria de Edimburg, ambasadorulü R u
siei, d. Plagino, d. Kalinderu, lord 
Heuniker, generalulü Du Plat, oolonelii 
Robescu şi Coandă, l.-oolonelă von Schul- 
gen, Baron Stareh, col. Colwille, d-lă şi 
d-na Monson. Duminecă M. S. însoţită 
de priucipesa Luiza, marchiza de Larue, 
prinoipeie de Hohenzollern au visitată 
pe lordul şi pe lady Salisbury, la Hat- 
field, unde a dejunată. Luai a pleoată 
la Bruxelles. Marţi la órele 11.25, Re
gele României şi prinţulă Ferdinand au 
pleoată din Bruxelles cu trenulă de Co
lonia şi au fostă însoţiţi la gară de con
tele şi contesa de Flandra, de prinţulă 
Albert şi de ministrulă României. Colo
nia română le-a făcută ovaţiuni la gară.— 
Regele Belgiei a conferită d. I. Calin- 
deru Marea Cruce a ordinului Leopoldu 
şi adjutantului regală, colonelulă Al. 
Robescu, i-a dată acelaşi ordinü.

—x —
Soire sensaţională. Din Parisü sé te- 

legrafiézá, că fără índoélá acolo a isbuc- 
nitü coléra asiatică. Epidemia sé lăţesce 
mereu în mai multe looalităţi din jurulă 
Parisului, precum în Montmorency, Saint- 
Maur. Noissy le See, Saint-Quen, şi Ar- 
genteuil. In Auberviiliers în timpă de
24 óre s’au întâmplată 8 caşuri de mórte. 
In Parisü au fostă Luni 6 caşuri de 
bólá, dér n ’a murită nimenea.

—x —

Esamenele în România s’au terminată. 
Ministeriulă instrucţiunei publice a pri
mită tóté rapórtele autorităţiloră looale, 
cari arată, că mersulă instrucţiunei a 
făcută numéróse progrese, mai alesü în 
şcolele rurale, unde numérula şoolariloră 
din anulă acesta, a fostă îndoită, ca celă 
din anulă treoutö.

—x —
Exposiţiile. După cum sé scie, con- 

siliulă de miniştri ală Franciéi a primită, 
în principiu, proieetulă unei exposiţii 
universale la Parisü pentru anulă 1900. 
După cum se telegrafiază acum din Ber
lină, oonsiliulă comunală de aoolo a de- 
oisă şi elă, sé acorde 10 milióue pentru 
exposiţiă din Berlină cu condiţiă, ca 
aoestă exposiţiă sé aibă locă înainte de 
1898. Aoéstá decisiune va fi adusă la 
ounoscinţa cancelariei imperiului. „Ailge 
meine Zeitung“ din München anunţă că

Resultatele alegerilorü diu Anglia 
suntü pănă aoum favorabile pentru par
tida lai Gladstone, care după cum ni- 
s’a telegrafată erî, are deja o majoritate 
de 6 voturi. Nimenea nu se mai gân- 
desce la o revenire la putere a marchi- 
sului Salisbury, chiar decă i-ar succede 
sé atragă pe Parnelişti la sine, pentru oa 
sé paraliseze pe Gladstone. Dintre tóté 
partidele tocmai Parneliştii au suferitü 
oea mai mare înfrângere, căci pănă a- 
oum abia au obţinutO patru voturi. Chiar 
şi decă conservatorii vorü sprijini ale
gerea Parneliştiloră, to tă  nu voră obţinâ 
mai multe de câtă 10 —12 voturi, carî 
însă nu voră fi nimioü faţă de 60 şi mai 
bine de mandate, pe cari fără îndoelă 
le vorü pune antiparneliştii la disposiţia 
lui Gladstone. Probabilă, că şi unioniştii 
liberali vorü încheia unü compromisă cu 
Gladstonianii. D0că Home-rule va fi asi
gurată în parlamentü, atunci fracţiunei 
lui Chamberlain nu i va rămâne alta 
deoátü sé facă servioiu de heloţi mar- 
ohisului Salisbury. Prin urmare se speră, 
oă majoritatea bétránului Gladstone va 
fi asigurată.

*
Intre Anglia şi P ortugalia , după 

cum anunţă unü corespondentü din Lis- 
sabon alü 4iarului eglesü „Times“, de- 
curgü pertractări în privinţa unui tratatu 
de estradare. Unü astfelü de tratatü  încă 
n ’a esistatu între aceste doué ţâri, căci 
pănă aoumă guvernele loră respective 
estradau pe oriminali după cum se în ţe
legeau. __________

Manifestaţia de protestare din 
Tergovişte.

Tergovişte, 80 Iunie v.

Domnule R edacto ră! Ca în tóté p ă r
ţile României, aşa şi în judeţulă Dâm 
boviţa s’au făcută manifestaţii de pro
testare contra sélbátéoiilora unguresci şi 
a persecuţiiloră de totă felulü, la cari 
suntă espuşi Românii din Transilvania 
şi Ungaria. Acestea manifestaţii au avută 
looă în 28 Iunie v. la Târgovişte şi în 
29 la Titu.

Târgoviştea, loculă istorică şi de 
soumpe amintiri ală vechii Muntenii, nu 
putea sé nu dea espresiă sentimenteloră 
sale, nu putea sé nu-şi ridice vocea şi 
să nu manifesteze în favorulă Românilora 
apăsaţi de peste munţi, protestândă în 
numele civilisaţiunei şi ală umanităţii 
oontra barbariilorü desoeudenţiloră lui 
Attila.

Programulü manifestaţiei era urmă- 
to ru lü : 1) Primirea studenţiloră univer
sitari; 2) O întrunire de protestare la 
gim nasiu; 3) Unü banchetă în onórea 
studenţiloră.

Conformă programului, o mare mul
ţime de târgoviştenl grăbiră pe peronulă 
gărei ca sé întâmpine pe cei 29 studenţi 
universitari, oe sosiră dela Bucuresci cu 
trenulă de 11 óre a. m. Societăţile

Dér chiar şi somnula, acestă amică 
probată, oâte-odată ne devine necredin- 
oiosă. Nu numai dureri sufletesc!, dér şi 
morburi sufletesc! suntă în stare sé lă 
facă sé ne páráséscá fără milă. A ştepta
rea inoordată, nelinişte şi remuşcărl, dór 
şi buouria suntü antagoniştii séi de oare 
elă fuge de obiceiu fórte uşoră. Când 
ne ţine deştepţi o bucuriă mare, atunci 
în numele Dom nului! Atunoi se renteză 
oa cineva sé se lipsésoá câteva nopţi de 
somnă. Astfelă de însomniă nioi nu ne 
va cădâ ou greu. Aprópe insuportabilă 
ínsé e, când griji grele, zadarnică pă 
rere de réu pentru lucruri, pe cari le 
am făcută, ori am întrelăsată a le faoe, 
şi ceea oe amă neglesă a faoe, ne tur- 
menteză adese mai amară, când va sé 
4ică aceste spirite rele ne alungă som
nulă dela aşternutulă nostru. Ceea ce 
ne ţine deştepţi suntă grijile, e părerea 
de réu la oare ne cugetămă neîntreruptă, 
pănă când durézá insomnia nostră, ne
întreruptă, cu o tenacitate crudă grijile 
şi părerea de réu rodă la creerulă şi

inima nóstrá, nu dau pardonă, fără pau- 
să ele nu ne slăbescă, orescă în întune- 
recă şi în tăcerea nopţii, ca nisce fiinţe 
de dimensiuni uriaşe şi sé clatină înain
tea nóstrá, ca şi nisce stafii réutációse, 
rînjindă şi îngrozindu-ne. Firesce, că a- 
tunci şi numai atunci dorimă sé sosóscá 
4iua.

Omulă nefericită nu se sin\te nici 
cand mai nefericită, ca tocmai în mo- 
mentulă deşteptărei sale. Cele mai grele 
suferinţe, decă ne-au cuprinsă odată şi 
au devenită inalterabile şi ireparabile, 
precum mórtea unei fiinţe iubite, mise- 
ria neaşteptată, o speranţă dispărută 
pentru totdéna, ori una din acele desa- 
măgiri, în urma căreia o inimă nobilă 
nu*şi mai revine niciodată, cu uuă cu
vântă, tóté suferinţele, pe oarî nu ni-le 
mai póte lua ninaioă pe aoestă pământă, 
acelea de oomună nu suntü contrare ale 
somnului binefácétora şi mântuitoră. A- 
tunci nu ne mai tememă de nimică, nu 
mai suntemă îngrijaţl, neliniştea, ultima 
lioărire palidă a speranţei, ori ce luptă

a amuţită. Ce a fostă mai rău s’a în
tâm plată, nu se mai pote schimba şi pe 
câtă ne este cu putinţă trebue să ne a- 
oomodămă. Inima nostră semănă cu ună 
câmpă de bătăiă, pe care au rămasă 
culcaţi numai cei morţi şi aceştia cum 
se scie nu facă larmă. Lapta a fostă în 
fierbântată şi desperată şi câte nopţi fără 
somnă şi pline de suferinţe nu ne-au 
oausată ea? Acum s’a term inată! Pute
rile ni s’au sleită, ne aruncămă pe pată 
cu durerea n6stră înăbuşită şi fără mân
gâiere, şi eta, încetă pe încetulă se a* 
propiă vechiulă nostru amioă, îşi pune 
mâna pe fruntea nostră febrilă, pe 
ochii noştri înroşiţi şi însticlaţl, ou- 
getările ni-se stingă una oâte una, inima 
încetă a mai sângera — natura îşi re
clamă dreptulă său ireousabilă şi noi e- 
răşl putemă durmi.

Camil B...

s’a ţinută o întrunire de industriaşi spre 
a discuta oestiunea exposiţiei universale 
din Berlinü. E a a declaratü, oa Ger
mania trebue să arangeze exposiţiă sa 
pentru 1898 fără a ţine seină de proiec
tele Franciéi. S’ar produce o impre- 
siă supérátóre asupra Germaniei de sudă 
décá s’ar da înapoi.—Nici Ungurii nu vorü 
sé se lase. Din Pesta se sorié, că comi- 
tetulü asociaţiunei industriale din Unga
ria a emisă dorinţa, ca exposiţiă naţio
nală sé aibă locă celă mai târdiu în 1898,

—x —
Poesiile Ini Eminescu. Ministerulü iu- 

strucţiunei publioe din România a dis- 
pusü publicarea pe spesele sale a tra- 
ducţiuniloră în limba germ ană a poesii- 
lorü lui Eminesou, traducţiunl datorite 
penei d-lui Em. Grigorovitea, profesorü. 
Voluraulă a apărută de sub téscurile 
imprimeriei Statului.

—x —
Manifestaţii Regelui Carolü. Cetimă 

în „Timpulă“, că ună fórte mare numără 
de cetăţeni din Buouresol prepară o ma
nifestaţia M. Sale Regelui la întoroerea 
sa în capitală.

—x —
Coléra. Se telegrafiază din Atena, 

că oonsiliulă sanitară a propusă oontra 
colerei o carantină de 11 4il0 pentru 
provenienţele dela Batum pănă la Sukum- 
Kale, care nu voră fi făoută carantina 
în Turcia seu în alte porturi ale Mărei 
Negre, şi o carantină de 5 4‘10 pentru 
provenienţele din Siria dela Beyrouth la 
Joppe. — Se scrie din P a r is ă ; Guver- 
nulă se ocupă cu aotivitate ou măsurile 
preventive contra întroducerei oolerei asia- 
tioe. Starea sanitară în Francia este mi
nunată, afară de câte-va caşuri de coléra 
nostras în împrejurimile Parisului dato
rită apei Senei. — Din Budapesta se 
telegrafiază: O observaţiă de 7 4^e s’a 
ordonată pentru corăbiile cari provinft 
din porturile rusesc! de pe Marea Neagră 
şi marea de Azov; acelea, cari vin din 
porturile Turoiei voră fi supuse la o vi
sită rigurósá. Este inexactă, oă s’a cons
tata tă  ună casă de coleră pe litoralultt 
din Fiume. Eáte în portă o oorabiă încăr
cată cu petrolă venindă din Batum, dór 
este supusă la o observaţiune de 7 dil©. — 
„Gi-azeta de Colonia“ află din Peters- 
burg, oă s’a oonstatatü aoolo două ca
şuri da ooleră, ce se pretinde că este 
coléra nostras. Se asigură că coléra 
asiatică a isbucnită de alungulă Volgei. 
Depeşile oficiale suntă ţinute în secretü. 
Starea oolerei în Rusia nu s’a modifi
cată în ţinuturile infectate. — Din Roma 
se telegrafiază că o hotărîre ministerială 
ordóná o visită medioală şi desinfectarea 
efeoteloră personale pentru provenienţele 
Mărei Negre.

—x —-
Fnrnisări. In 22 Iulie, a. c. se va 

face licitaţiune publică la intendenţa cor* 
pului 12 de armată din Sibiiu pentru 
furnisarea d e : 5000 măji metrica grâu, 
8000 măji metrice ovăsă pentru maga- 
zinulă militară de aprovisionare din Si
biiu, 2500 măji metrice grâu pentru ma- 
gazinulă din Braşovă şi 2500 măji me
trice grâu pentru magazinulă din Gluşiu. 
Condiţiunile mai deaprópe se potü vedé 
în numitele staţiuni la magazinele de 
aprovisionare.

— x—
La băile din Tuşnadti se aflau pănă 

în 8 Iulie n. c. 283 de persóne. Din 
România abia vre-o 24, mai totü jidani.

—x —
Protestanţii şi cremaţiunea. Consiliulă 

superioră ală bisericei protestante dia 
marele duoată de Baden a fostă chiámatü 
să se pronunţe asupra oestiuuii de-a sci 
decă cremaţiunea morţiloră se póte îm
păca ou doctrina creştină şi décá preoţii 
evangelici potă lua cuvântulă la o cere
monie funebră, care se sfirşesce prin ar
derea cadavreloră. Consiliulă s’a pronun
ţa tă  afirmativă, observândă, că acestei 
modă de înmormântare nu póte atinge 
credinţa şi nemurirea sufletului, oă de 
altmintrelea, biserica oreştină a admisü 
deja alte moduri de înmormântări decátü
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inliumaţiunea, do esemplu aruncarea ca
da vrelorö în mare. Preoţii evangelicl potă 
dór sé ia ouvântul ă cu prilegiulü arderei 
cadavrelorö, déoá suntü încredinţaţi, oă 
cuventulă lorü va fi încungiurată deres- 
peotulö cuvenitü.

—x—
Unü lupü turbatü a muşcata în co

munele din jurulü Botoşaniloră mai 
mulţi ómenl şi vite. Bestia turbată a 
fostü în fine ucisă de furcile ţăraniloră.

— x —
Bărbile soldaţilortL ţ)iarulă „Lübe- 

ker Ztgu anunţă, că soldaţiloră germani 
li-s’a poruncitu, oă de acum încependă 
să-şi lase barba sé créscá şi adecă pănă 
la terminarea inanevreloră, deórece în 
deoursula acestora soldaţii nu vora pute 
fi totdeuna raşl în serviciu, după cum 
prescrie regulamentula militarö. După 
terminarea manevrelora aceia, cari au 
barba mare vora trebui să şi-o lase şi 
mai departe, er ceilalţi se vora conforma 
regulameutului de mai înainte. — Be 
fehl ist B efehl!

—x —
Mortalitate in Braşovii. Din 21—27 

Iunie au murită în Braşova 12 persóne 
şi adecă: 1 de tuse cronică, 1 de tuber- 
oulosă, 2 de catara de intestine şi 8 de 
alte bólé. Prin urmare se vine la 1000 
locuitori anuala: 19.

Lista co n tr ib u ir iloru
pentru repararea pagubeloru causate prin de- 
Tastările şi selbăteciile dela Turda, Şimleu şi 

Aradu.
In urma apelului nostru au intrata 

la administraţia „Gazetei“ pănă aĉ I ur- 
mătorele sum e:

fl. cr.
Din Braşovii: Redacţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“ 25 fl.; N.
N. 10 fl.; Yalerie Bologa 5 fl. ;
Simeona Damiand 5 fl.; Alexie 
Moldovană 5 f l.; Una anon mâ
3 fl.; Iuonă Lengeru 2 florini;
I. Prişcu 1 fl.; I. Vătăşanu 1 fl.;
Dr. Eug. Meţianu 2 fl.; N. N. 1 fl.;
Teodora Spuderca 3 fl.; Nicolae 
Mocanii 2 fl.; Horia Petrescu 1 fl;
N. N. 1 fl.; Tr. Meţianu 1 fl.; I.
Aronfi 1 fl; N. Şerbana 1 fl.;
C. S. 1 fl. L a o la ltă ..........61. —

Eventualităţile résboiului.
Unulö din redactorii 4iarului nF i

garo“, d. Emile Massard, a avuta o în- 
trevorbire cu cunoscutulă bărbată de 
statö, d. Charlas Dilke, fosta sub secre- 
tarö de stata la departam entala afaoeri- 
lorö străine ale Angliei, asupra eventua
lităţilor résboiului. D-lă Massard dă 
sém& de aeéstá întrevorbire în numărula 
dela 6 Iulie ala cjiarului parisiana.

După ce-şl dă părerea asupra for- 
ţelorii navale ale tuturora ţărilora din 
Europa, d-lö Charles Dilke răspunde în- 
trebárilorö 4̂ ar 8̂̂ uiui franoesă privitóre 
la viitorulü résboi.

— Credeţi, oă răsboiula va isbucni 
ouréndö ?

— Nu! Tóté ţările se voră gândi 
multö înainte de a începe ostilităţile. Ni
meni nu vaîndrăsni, să ia o răspundere 
atátö de teribilă. Totuşi Europa nu póte 
continua sé se armeze încă în totdéuna, 
căci se ruineză.

— De multa aucfima spunendu-se 
acestü lucru şi se va mai repeta încă 
multă vreme.

— Dér starea spiritului lui Vilhelm
II, oaraoteruhl său violenta, brutala, nu 
póte causa într’o $i, séu în tr’alta una 
easus belii? Discursurile sale răsboi- 
nice ?...

— Unü inoidenta de astă natură e 
mai puţina probabila, deoâta credeţi, şi 
din acestü puncta de vedere, sunt mai 
asigurată decâta d-vóstré. Câta privesce 
disoursurile împăratului... e sigura, că 
Germanii ar prefera, ca împăratul a să nu 
ţie discursuri.

— Dér conoentrările de trupe ru- 
Besol pe malurile Vistulei, nu pota fiore 
considerate ca puncte negre, c a u n a fe la  
de mobilisare lentă ?

— Se esagerézS. Sunta ani de când

se anunţă întăriri succesive pe frontierile 
ruse. Nu se póte înlocui una esoadronă 
de cazaci prin tr’ună altuia, fără ca să 
se dea îndată alarma de concentrarea 
ru^ă. De sigurü Rusia îşi ia precauţiu- 
nile, dér aoeste măsuri nu presintă nici 
uua caracterö îngrijitord.

— Totuşi Austria şi G-ermania vora 
pute să se misce în tr’o 4* şi să trimétá 
una ultimatü.

— Oh! Austria, răspunse surî^ânda 
eminentula bărbata de stata, nu va avé 
nicl-odată nimica de 4^0 despre ceea oe 
va face Rusia.

Ea găsesce şi va găsi totdeuna, că 
tóté mergü forte bine. Câta pentru Ger
mania, e alt-ceva...

— Iu tr’adevăra Germania are mai 
multe trupe aprópe de frontieră decâtă 
Rusia, — cela puţină d-lă de Caprivi a 
declarat’o de curândă ou ocasia unei in ter
pelări în Reichstag. Dér să trecemă. Per- 
miteţi-ml acum de a vă pune o chestiune 
delicată, d?r categorică: în oasula unei 
conflagraţiunl europene, A ngliává inter
veni pentru tripla alianţă?

— Nu, căci n’ar fi în interesulă său. 
Dér, v ’am ăspusa: nu c redăîn tr’unăm are 
résboiu européna.

— Dér déoá acesta résboiu ar is
bucni, credeţi, că ar fi de lungădurată?

— Intre Francia şi Germania lupta 
n ’ar dura multă, şi după părerea mea 
t mă fi repede fixaţi asupra sortéi celoră 
două popóré. Nu văda decâtă ună rés
boiu îutre Rusia şi Germania, seu En- 
glitera, care ar pute presenta óre-carl 
şanse de durată.

Corespondentală c]iarului n-^gar° tt 
se mai întreţinu cu d-lă Ch. Dilke asupra 
situaţiei interióre a Angliei şi a evaeuă- 
rei Egiptului.

Se scie, că d-la Dilke e ună amică 
sinoera ala Franciéi şi a publicata ună 
însemnată studiu asupra ultimeloră ma
nevre ale armatei francese.

R aportü gen era lii
despre starea şi activitatea societ&ţei de 
lectură „Inocenţiu M . Clain“, a teologi- 

lorü din Blaşiu pe an, scol. 1891— 92.
„Uniţi se fimü în cugetü.
„Uniţi în Dumnedeu“.

(Devisa societăţii).

Onorată P u b lica ! Este lucru sciută, 
oă ou câta este o funcţiune mai înaltă 
şi mai sântă, cu câtă suntă mai mari in
teresele şi mai însemnate urmările, ce le 
importă o deregătoriă őre oareva, cu 
atâta e mai de lipsă studiula, cu atâta 
e mai necesară pregătirea. Decă astfelă 
stă lucruli, atunci cu dreptuiă putemă 
4ioe, că de este vre-o misiune grea în 
lume, décá recere vre o carieră pregă
tire, atunoi cariera preoţ0scă le întrece 
pe tóté în acéstá pretensiune; de óre-ce 
ea este o funcţiune cu multa mai înaltă, 
şi ou multü mai grea, decâtă tóté cele
lalte funcţiuni păm ântesc!; ea este o de
regătoriă sântâ, care importă interese 
neasămănată mai mar! şi mai însemnate, 
deoâtă tóté celelalte, şi pentru oe ? Pen- 
trucă interesele ei suntă cele ale lui 
Dumne4eu.

„Predică cuventulă“ şi „grija de 
fraţii noştri, este chiămarea nostră“, 4ioe 
Apostolulă despre preoţi. Chiămarea preo
tului este aşa dér, de a urma în sortea 
Domnului, de a predica evangeliulu, 
de a învăţa pe poporü adevărurile cele 
mai înalte. Chiămarea preotului este, 
să împrăştiă întunereoulă ignoranţei, să 
smulgă şi să estermine datinele oele 
rele, şi prejudiţiile cele stricăoiose, de 
car! pătimesce încă pănă acum poporula 
nostru, elă este chiămată să fiă călăusulă, 
care să arete poporului calea cea adevă
rată, pe oarea trebue să urmeze, spre a 
puté ajunge la limanula, la care tinde.

Décá ori care naţiune a avuta şi 
are lipsă, ca clerulă ei să fiă la culmea 
misiunei sale, cu atâta mai vârtosă nu 
are lipsă óre scumpa nostră naţiune, 
oare timpă de 17 vécurl a gemută 
sub jugula unei ignoranţe crasse; carea a 
rămasă departe înapoia celorlalte surori 
ale ei, strivită, impilată şi lipsită fiindă 
de ori şi oe dreptă, chiar şi de dreptuiă 
oelă mai de căpeteniă, de a*se oultiva 
pe sine însă-şl, —- şi care abia numai 
de pe timpola unirei cu Roma íncóoe a 
începută a înţelege, că uniculă mijlocă, 
ce este în stare a face pe unü poporă 
să progreseze, este cultura intelectuală 
şi morală. Şi acum, după ce a ajunsă

ea la aoéstá convingere, óre nu póte pre
tinde dela aceia, car! se dedică statului 
preoţescă, ca ei să fiă nu numai aposto
lii adevărului, ci tot-odată şi martirii 
aoeluia? Ca ei, nu numai să predice cu 
timpă şi fără timpă, oi să fiă gata în 
to tă momentulă a-şl da şi sufletulă pen
tru iubitulă loră poporă — de care îi 
légá sângele, vieţa, limba şi aspiraţiu- 
nile ? ?

Ba da, cu adevăra tă! Mărirea lui 
Dumne4eu şi a bisericei sale, precum şi 
interesele bine înţelese ale scumpei nós^ 
tre na ţiun i, reclamă cu imperiositate 
preoţi zeloşi şi conscii de înalta loră 
misiune, preoţi studiaţi, car! se scie şi 
să se potă lupta cu arma soiinţei în 
mână în contra luminei destruotive a 
secuiului presentă, în contra „liberalis
mului“ moderna, oare — durere! începe 
a prinde rădăcini şi printre Români. 
„Liberalismulă“, acéstá hidră lerniană, 
are multe capete, şi acum sub masca 
filosofiei şi a sciinţeloră naturale, mai 
multă încă sub masca libertăţei, ega
li tăţei, şi frăţietăţei — tota ouvinte 
dulo! — seduce, amăgesoe, şi înşelă o 
mulţime nespusă de omeni, abătân- 
du-i cu cuvinte dulci, şi amágitóre 
dela credinţă, şi de pe calea cea strimtă 
a vîrtuţei spre calea cea largă a viţiu- 
lui, desfrâului şi ale celoră mai mârşa
ve patimi. Elă declară de sorupulosă pe 
omulă celă consoienţiosa, şi de bigotă 
şi de inimică ală soientelorü pe omulă 
cela piu şi plină de credinţă sântă, fără 
de a reflecta vre-o dată la adagiulă 
acela latină plină de adevérö. „Qui 
Jesum nescit, nihil est, si caetera dis- 
cit; Qui Jesum disoit, nihil est, si caec 
tera nescit“. Liberalismulă modernă, şi 
lumina destruotivă a secuiului presinte 
sgudue fundamentală moralităţei, ală re- 
ligiunei positive, provocândă cu ori şi ce 
preţă, şi pre ori şi ce cale, aversiune, 
ură şi dispreţă faţă de to ta  ce e sântă.

Adauge apoi pre lângă acestea încă 
şi lupta în contra inimicdoră némului 
nostru, ca atare. In aceste două lupte 
teribile : pentru a fi adecă, séu a nu mai 
fi creştină, şi pentru a fi, séu a nu mai 
fi acea ce te-ai născuta, adecă Română, 
trebue să se lupte preotulă cu vitejiă 
străbună, şi încă ca conducătoru.

După tóté acestea însă ne luămă 
aoum permisiunea de a întreba, că oum 
îşi va împlini preotulă românesoă func
ţiunile oele grele, ce zacă pe umerii lui, 
cum va predica elă, oum va lumina elă 
poporulă, déoá elă însuşi va fi ună se
midocta, séu póte chiar ună ignorantă ? 
Nu va fi elă óre atunci orbă conducă- 
toră ală orbului; ér dăcă orbă va con
duce pe orbă, voră cádé amândoi în 
gropă, şi apoi décá va cádé în grópá, 
şi va duce Ia panre turma sa, atunci 
óre oum şi ce va răspunde elă, şerbula 
netrebnică, înaintea lui D*4eu?

E tă deci, că n’amă esagerată când 
amă 4is0> °& oariera preoţescă im
portă interese neasemănată mai mari şi 
mai însămnate de câtă alte cariere, şi 
că prin urmare şi pregătirea la acéstá 
carieră încă trebue să fiă mai mare şi 
mai fundată.

Tóté aoestea le-au înţelesă bine fun
datorii societăţii nóstre şi credema, că 
chiar de acestea motive au fosta împinşi, 
când întrunindu-să sub cea mai frumósá 
devisă „Uniţi să fimü în ougetă, uniţi 
în Dumne4eu“ au fundată societatea de 
leotură „Inocenţiu M. Clain“, pentru-ca 
înavuţându-şl întrensa minţile, cu cunos* 
cinţele cele mai frumóse, împodobindu-şî 
inimile cu simţămintele cele mai no
bile, şi întrămându-şi spiritele cu vârtu- 
ţile cele mai strălucite, să potă păşi cu 
óre-care siguranţă pe întinsulă terena 
de luptă, ca adevăraţi ostaşi ai lui Christos 
şi ca conducători ai poporului, din care 
au eşită, şi pentru care voră a trăi şi 
a muri.

Dóué'4eci şi optă de ani suntă de oând 
clericii din Blaşiu s’aa întrunită pentru 
prima órá în şedinţă. De atunci íncóce 
atâtă în genere câtă şi în fiăcare ană 
singuratică, membrii societăţii nóstre, au 
desvoltată ună zelă şi o activitate demnă 
de totă lauda. Urmarea acestui zelă, şi 
a acestei activităţi — lucru firescă, — a 
fostă progresulă şi înflorirea, aşadicendă 
vă4endă ou ochii, a celoră doi factori 
principali ai societăţii. Dér unmarea 
oea mai de frunte a zelului şi activi
tăţii acesteia la totă oasula a fostă şi este 
perfecţionarea reciprocă, care a putută 
să inspire membriloră curagiulă de lipsă 
spre a să apuca de traducerea opului: 
„Epistole cătră ună preotă tinără“. Tre
bue să o spunemă înainte de tóté, că 
multă, forte multă a contribuită la pro
gresarea societăţei nóstre Escelenţia Sa  
Domnulü Metropolitü Dr. Ioană Vancea. 
Inaltuia patronă ală societăţii, dăruindă 
din liberalitatea i devenită populară, sume 
însemnate de bírni, precum s’a putută con

vinge P. T. publică din mulţumitele pu
blicate în una séu alta din foile nóstre 
publice şi pentru oare faptă membrii so
cietăţii pururea îi datorescă ou profundă 
reounoscinţă.

Luorulă începută de anteoesorl l’au 
continuată membrii sooietăţii şi în anulö 
acesta şcolastică, nisuindu-se din răspu
teri a câştiga cu talantulă împrumutată 
încă unulă, a păstra cu scumpătate şi a 
adauge prin zelă diliginţă şi labóre la  
renumele celă frumosa oe şi l’a eluptată 
sooietatea nostră în afară.

Să vedemă dérá starea aotuală şi 
aotivitatea, ce au desvoltat’o membrii 
societăţii în aeestă ană şoolastică.

(Va urma.)

L i t e r a t u r ă .
A apăruta : fascioula VI şi VII pe 

lunile Iunie şi Iulie din revista politioâ 
literară „Romanische Revue“ ou cuprin- 
sulă următoră : Die Romänen-Deputation 
in Vien ; Memorandum der Romanen Sie
benbürgens und Ungarns ; Die Schlissung 
des Romänischen Parlaments, cu portre- 
tula mi nistrului de externe Alex. Laho• 
vary ; Romäniens Auswärtige Politik, de 
Tache Ionescu ; Georg Bariţiu, cu por
tretă  ; Die Feenköoigin; „Convorbiri 
L iterare“ 1867—1892 cu portretele fun- 
datoriloră ; Rundschau : Georg Ritter 
von Flondor f  — Magyarische Demon
strationen. — Verbotene Sohulbü oher. — 
Vereinsfreiheit in U ngarn; L itteratur: 
Geschichte der Romanen in Trajanischen 
Dacien. — „Din gona vieţii“ — »Zur 
Topographie und Ethnologie Siebenbür
gens“, — „Valea vieţii“. — „École pour 
du Bouddhisme éclectique“. — Vom Ba
riţiu Jubiläum. — „Romäniens auswär
tige Politik“.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serviciul^ biuroului de cor. din Pesta).

Parisu, 14 Iulie. Dec o raţiunile 
pentru serbăt6rea naţională de 
astăzi p6rtă esclusivu caracteru 
franco-rusescu, Abia se află o 
casă, pe care se nu fâllăe stindar
dului rusescu.

Londra, 14 Iulie. Resultatulu 
de pănă acum alu alegeriloru e s te : 
258 ministeriali, 240 oposiţionalî.

Cleve, 14 Iulie. Prim-procuro- 
rulu de stătu declară, că nevino
văţia lui Buschoff este dovedită 
prin pledoariă şi propuse cu deplină 
convingere sentinţa, că e nevi- 
novatu.

Catania, 14 Iulie. Erupţiunea 
lavei din Aetna progreseză cu o 
mare celeritate, pustiindu locurile 
cultivate.

DIVERSE
0  carte m inunată. A : Ascultă frate, 

profesorulă M. se ocupă cu ună opă 
mare de matematică. Elă traduce în ro- 
mânesce logaritmele lui V ega!“

Nou abonamente 

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Iulie 1892 st. v.

s’a deschişii nou abonamentâ.
ia care ínYitámű 

pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre. 

P reju lű  ab on am en tu lu ii
Pentru Amstro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. 

pe şâse luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentrn România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pe anü 
anü 40 franci.

Abonamente ia numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Âustro-Ungaria; pe anü 2 fl., pe 
şâaa luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„G azete i T ra n silv a n ie i“ .

Proprietarii : » * * .  A u r e l  M u r e ş i a s n u .
MactOIÜ responsabilii : C t r e g o r i u  M a l © * * ® .
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Cnrsnin pieţei ftraşovo
din 14 Iulie st, n. 1092.

Sftnenote românescl Onmp. i:ú46 Vênd. 9 50
A.rjţintu romänescü w 9.40 n 9.45
M*poleon-d’orI - 9.46 n 9.50
íáre turcesc! „ 10.48 10.75
Sens. tone. „Albina“ 6u/0 101.

n n n ^°/o » 100.— n 101—
lrupcrialî - - „ 9.65 n 9.68
ftftlbinl . . . » 5.45 n 5.50
J&able rasesci • * „ 116.50 .—
Mărci germane 58.— n 58.60
líiaeontulü 6 ~ ~ 8 ° /0 pe ană.

Cnrsnlâ la bursa din Yiena
din 13 Iulie a. e, i>3£2 

.8 nt» de aurft 4°/0 110.05
Ceata de Mrtiă,5°/0 ICO 40
inpramutulâ căiloră ferate ungare

aurfe , 120 25
dto argintă , ■ ■ - ICO 40 

# mortisarea datoriei c&ilorâ ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune]
-* mortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] ■ 
ixcortisarea datoriei cäilorü. ferate de 

ostü ungare (B-a emisiune) 
bonuri rurale*ungare
ionurl croatov-slavone .....................
despăgubirea pentru dijma de vină 

ungurescü 
Imprumutulü ou premiulü ungurescü, 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sa» 

ghedinului -
Eenta de hârtii austriacă 
Renta de argintü austriacă - - - 
Eenta de aurü austriacă 
LosurI din. 1860 
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile bäncei de creditü austr. 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 
S-albeni împărătesc!
Napoleon-d’orI 
Mărci luO împ. germane 
Londra 10 Livres Sterlinge

117.—

94. -

95.—
142.—

13b 75 
95.05 
94.95 

112.60 
141.— 
996.— 
356 — 
312.— 

5.68 
6.51V, 

58.62 
119.70

No. 172 1892.

CONCURSU.
Pentru anulă şcolastică 1892/B suntă a se ocupa 14 Stipendii 

â fl. 50 menite pentru eleve de părinţi mai lipsiţi de mijloce, cari voru 
fi adăpostite în internatulu împreunatu cu şcola civilă de fete a Aso- 
Ciaţiunii transilvane. ţ)ece (10) din aceste stipendii s’au creaţii din 
suma de 500 fl. v. a. votată Asociaţiunii transilvane în scopulă 
arătatu de onorata adunare generală din anulu acesta ,a institutului 
de creditu şi de economii „Albina“ în Sibiiu, er patru (4) din suma 
de 200 fl.' donată A&sociaţiunii, după cum arată conclusulă comi
tetului subsemnatu dela 20 Iunie 1891 No. prot. 89, de d-lu Dr. 
Aurelii Maniu, notară publică reg. în Oraviţa.

Pentru ocuparea acestoră stipendii se escrie concursă, cu ter
minulă pană la 15 Augustu n. 1892.

Cererile au a se înainta „Comitetului Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului românu în Sibiiu“ ; 
la acelea suntu a se aclude:

a) carte de boteză în originalii seu în copiă legalisată;
b) testimoniulă scolastică de pe semestrulă II ală anului şco

lasticu 1891—92
c) A testată despre condiţiunea şi starea materială a părinţiloră.

Sibiiu, 12 Iulie 1892.

Presidiulu Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului românu.

G. Bariţiu,
preş.

884,3—1.

Dr. I. Crişianu,
secretară II.

Nr. 13—1892.
s. sc. gr. c.

883 ,3-3 .

CONCURSU.
Pentru ocuparea postului de alu ll-lea înveţătoru la şcola conf. gr.

din llva mică, Vicariatulă Rodnei, comitatulă B’-Năseudă, prin 
acesta se escrie concursu, cu terminulă de 10 Augustu st. n. 1892, 
pre lângă unu salarii anuală de 300 fl. v. a. fără alte emolumente, 
din fondulă şcol. gr. cat. ală comunei llva mică.

Doritorii de a dobendi acestă postă voră ave a-şl înainta pe* 
tiţiunile la presidiulu acestui senată scol. gr. cat. pană la termi
nulă defiptă, acludându:

a) Atebiatu de cualificaţiune docenţială şi limba m aghiară;
b) A testată de serviciu din timpulă din urmă.
Preferiţi voru fi cei ce voră documenta desteritate în cântă şi 

industria de casă.
Din şedinţa senatului scol. gr. cat. 
llva mică, 10 Iulie.

Preşedintele :

Micolau Georgiţia,
parochulti localii.

Notarulu :

Damianü Nechiti,
înveţătoru gr. cat.

^ p p ^ ^ p p p p p p ^ ^ ^ p p p p p q p p p p p p p p p p p p ;  

-G -0--G - £>-€>-Q-£>-Q“0"£>  C3-€> O -Q -O -
A  v is t , d-lorfi. abon aţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 
s£ bm&voiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii 
de p «  f ă ş ia  sub care au primită cjiarulă nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din noii, s6 binevoiască a scrie adresa 
ămurită şi sS arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

CONCURSU.
Pentru ocuparea postului de

a r  Conducetoru specialistu în ale comerciului -m
la „Reuniunea de consumu, asociare în B l a ş i u devenită vacantă prin 
m6rtea fostului conducetoru, prin acesta se escrie unu concursu 
nou cu terminulă de 1 Augustu st. n. a. C.

Salarulu pentru anulă primă e 1000 fl. v. a. şi °/o Preve4u^  
în statute.

Doritorii au a şi înainta cererile loră provecţute cu următ6- 
rele docum ente:

a) Estrasă matriculară de bo teză;
b) Testimoniu despre pregătirea, cualificaţiunea şi pracsa co

mercială ;
c) Adeverinţă, că posede o cauţiune celă puţină de 2000 fl. 

v. a. în bani gata, hârtii de valore, realităţi seu în garan ţe ;
d) Adeverinţă, că e de naţionalitate Română seu celă puţina 

cunosce deplină limba română în vorbire şi scriere.
Concursele suntă de a se scrie cu mâna proprie.
Petiţiunile comercianţiloră cridaţi şi a aceloru, cari din causa 

datoriiloră loră nu potă întreprinde nimică, nu se voră considera.
jBlaşiu, 12 Iuliu 1892.

C onsiliulu adm in istrativ ii.
882,2—1.
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Turnătoria de feri si faMca flo magii
•SOCIETATE P E  A C Ţ II I N  BUDAPESTA

FABRICA ŞI BIB.OULŰ CENTRA L V : BIROULÜ ÎN  ORAŞtr ŞI DEPOSITULŰ:

VI., Külső Yáczi-Út VI., Podmaniczky-utcza 14
Filiala depositului: V III., K erepesi-út 77 sz.

Garnituri de treieratU cu aburii şi cu vértejü (Göpel),
mai departa

Pluguri cu 2 şi 3 feare patent. SCHLICK
distinse cu mai multe premii din cele mai mar!

Pluguri Hayol patent.,
Pluguri cu unu ferii sisteniulü Rayol, 

originale S e l a l î c k  şi sistemu l l d a t s  

Unelte pentru  lucrarea pămentului, 

grape şi spărgetorî de bulgări.

Maşini ie i „HALAD AS“, patentate
şi tote maşinele agricole.

Mori pentru curăţitu l«  cerealeloni, maşini pentru  prepararea nutre
ţului, m ori pentru uruiţii.

Maşini originale americane pentru legaţii snopii şi maşini pentru co 
situlu bucatelorii, maşini de cosit'! erba, drum uri de ferii transportabile 
pentru  câmpii etc.

P re ţu rile  cele mai eftine. — Condiţiuni favorabile pentru plată. 
800,18—9. J P r e ţu r i-c u r e n te  la  c e r e r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o .

PAUL EOTZO, inginsru civilu,
jp Budapcsta, % E1 1. I.;clloei*$ti*as£e \  1 8 -
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I|j=3j Garnituri de treeratii cu aburi pe stifturu, de 2 1/2— ,3— 3 '/2 şi 
PJ 4  puteri de cai, mai departe garnituri de treeratii cu aburii 
P j pe şine de 4 — ,5— ,6— .8— 10, şi 12 puteri de cai, cu Ventilatorii 
gj] dedesubtu, cu aparate lungi pentru scuturatulu paeloru şi cu 
gg) ciururi estraordinară de mari şi cilindru de sortatu
ij Locom obile-Com pound
M  dela I f .  CsiftiT
L°1 terialulO de arsQ.

L| ş j  gată snopi, recunoscute de cele mai bune. Greble originalii americane, B
pni cu prăjina de traşii combinată, pentru unu seu doi oai. Mai departe ma- Js
H i şinî de s6mânt^ in rendur! si orl-ce alte maşini şi unelte agricole. sJ
IM _  820.8--. 1

jfEj dela BL Garrett &  Soils, neîntrecute, economie de 4O°/0 la nia- 
LPl terialulü de arsü.

Maşini Brandforder pentru cositulü bucatelerü, cu aparatfl pentru le-

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


